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Streszczenie

Przedstawiono opis modelu cyklu koniunkturalnego powodowanego wystgpowaniem
naturalnych opdznien pomigedzy momentem podjegcia decyzji (np. o inwestycjach
zwigkszajacych mozliwosci produkcyjne) a skutkiem tej decyzji (np. faktycznym zwigkszeniem
produkgcji). Klasycznym przyktadem takiego cyklu jest cykl swinski. Intencjonalnie zbudowany
model jest na tyle ogoélnym, ze moze stuzy¢ jako metafora cykli koniunkturalnych
obserwowanych w wielu sektorach gospodarki. Otrzymane wyniki symulacji zaproponowanego
modelu sugeruja, ze, istnieja czgsto sytuacje, w ktorych, wbrew powszechnemu przekonaniu, iz
wystgpowanie cykli jest niekorzystne dla producentow, pojawianie si¢ oscylacji powoduje
wzrost dochodu i zysku producentow.

Czgsto przytaczanym przykladem ilustrujacym powstawanie cykli koniunkturalnych
wynikajacych z naturalnych opoznien w systemie jest cykl §winski. Idealizowana opowies¢ w
takim przypadku wyglada nastgpujaco: rolnicy hodujacy trzodg chlewna obserwuja sytuacje
na rynku wieprzowiny patrzac przede wszystkim na ceng skupu zywca wieprzowego i
poréwnujac potencjalne dochody z kosztami produkcji. W miarg jak cena zaczyna rosnac,
przekraczajac prog optacalnosci, coraz wigcej rolnikow decyduje si¢ na zwigkszenie pogtowia
trzody chlewnej. Naturalne opo6znienie pomigdzy czasem podjgcia decyzji o zwigkszeniu
poglowia i momentem sprzedazy tucznikow wynosi ok. 9 miesigcy (114 dni ciaza 1 ok. 6
miesigcy chow). Po tym okresie nastepuje oczywiscie wzrost podazy zywca wieprzowego na
rynku, co (w przypadku naturalnego, rynkowego ksztaltowania si¢ cen) przyczynia si¢ do
spadku cen uzyskiwanych przez rolnikéw w skupie. W miar¢ jak spadaja ceny maleja tez
zachety do prowadzenia hodowli i wielu rolnikow decyduje si¢ na jej ograniczenie, czego
widocznym efektem jest spadek pogtowia trzody chlewnej i po pewnym czasie spadek podazy
wieprzowiny. Naturalnie przy malejacej podazy wieprzowiny jej cena zaczyna rosnac i cykl
si¢ powtarza. Takie wahania pogtowia trzody chlewnej pokazuje Rysunek 1.

Rysunek ten stat si¢ inspiracja do zbudowania mozliwie prostego modelu powstawania
tego rodzaju cyklu. Podstawowe pytania, jakie rodza si¢ przy tej okazji to:
e Jakie sa warunki konieczne pojawiania si¢ tego rodzaju cykli? Czy opdznienie pomigdzy
decyzja a efektami jest wystarczajace, czy sa moze inne czynniki, réwnie istotne,
powodujace powstawanie fluktuacji?
Od czego zalezy dlugos¢ tego rodzaju cyklu gospodarczego?
Czy cykliczno$¢ dziata na korzys$¢ konsumenta i niekorzys¢ producenta, czy odwrotnie?
Czy interwencja panstwa (np. poprzez skup interwencyjny) moze fagodzi¢ wystegpowanie
tego rodzaju cykli koniunkturalnych?
Na ile cykl $winski moze by¢ dobra metafora cyklu koniunkturalnego zwiazanego z
naturalnymi op6znieniami inwestycyjnymi?

W pierwszej czgsci artykulu przedstawiony zostanie opis proponowanego modelu cyklu
swinskiego natomiast w drugiej czgséci opisane beda niektore rezultaty badan symulacyjnych.



Model zapisany bedzie w konwencji forreseterowskiej Dynamiki Systemow a symulacje
przeprowadzone zostaly przy wykorzystaniu STELLI, firmy High Performance Systems.
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Rysunek 1. Pogtowie swin w Polsce (za Gazeta Wyborcza, 12 pazdziernika 2002)

Model

Cena wieprzowiny (p) w skupie ustala si¢ w wyniku dziatania naturalnych mechanizméw
rynkowych 1 zalezy od wzglednej réznicy () pomigdzy popytem na wieprzowing (D) a
potencjalna podaza wieprzowiny (tzn. tucznikami gotowymi do uboju). Cena ta rosnie, jesli
popyt przewyzsza potencjalna podaz i maleje w przeciwnym przypadku. Szybko$¢ zmiany
ceny opisa¢ mozna réwnaniem rozniczkowym:

P

dt ’

gdzie sc jest parametrem opisujacym wrazliwo$¢ rynku na zaistniate dysproporcje miedzy

popytem a podaza. Roznic¢ » pomigdzy popytem D a potencjalna podaza definiujemy jako:

r_D—(l—ﬂ)-n-w
= > ,

gdzie:
D — popyt na wieprzowing (w kg);
n — liczba tucznikdéw (potencjalnie gotowych do uboju §win, w tym takze lochy);
f1 —udziat loch w ogdlnej liczbie tucznikow (tzw. ‘frakcja loch’);
w — $rednia waga tucznika.

Popyt modelujemy ‘klasyczna’ funkcja popytu o statej elastycznosci cenowej e (dzigki
czemu bedzie mozliwe zbadanie wptywu rodzaju rynku na charakter rozwoju procesu
hodowli trzody chlewnej):

D=A4-(p)°,

gdzie:

D — popyt na wieprzowing w kg;

p — cena za kilogram wieprzowiny w skupie



e — eclastyczno$¢ cenowa popytu ( jesli e jest mniejsze od —1 to moéwimy o rynku
elastycznym, jesli zawiera si¢ migdzy zerem a -1 to méwimy o rynku nieelastycznym).
A — parametr okreslajacy wielkos$¢ popytu dla danej ceny p.

Zmiana liczby tucznikéw n wynika z bilansu pomigdzy liczba urodzonych i odchowanych
Swin (uwzgledniajac tutaj naturalne opdznienie T wynikajace z dlugosci ciazy 1 czasu
potrzebnego na odchowanie prosiaka) i wielko$cia biezacego uboju u:

dn
= m(e-1)-u(r)
dt
=]
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Rysunek 2. Model cyklu swinskiego

Liczba warchlakéw przechodzacych do klasy tucznikow (m) réwna jest:

m(t—7)=(pl(t—7)—u(t —7))(1—e PPy Lyt —1)

gdzie:

po— cena optacalnosci hodowli trzody chlewne;,

ss — parametr okreslajacy wrazliwos¢ rolnikow odnoszaca si¢ do wzrostu liczebnosci stada
w zalezno$ci od zmiany ceny wieprzowiny na rynku,

pl(t) — potencjat rozrodczy loch w czasie ¢, ktory rowny jest:

pl@) = fl-n(t)-k

a fl to frakcja loch (liczba loch odniesiona do ogoélnej liczby tucznikdéw), n liczba
tucznikoéw, k $rednia liczba prosiat w miocie.

Wielko$¢ uboju wynika z wielkosci popytu. Jesli liczba tucznikéw (poza lochami) jest
dostatecznie duza by pokry¢ biezacy popyt na wieprzowing to ubijane jest tyle sztuk by przy
sredniej wadze wieprzka (w) ten popyt zaspokoic. Jesli jednak liczba tucznikow jest
niedostateczna to ubijanych jest maksymalna mozliwa liczba $§win i w tej sytuacji popyt nie
jest w petni zaspokojony, zatem:

u(r)zmin{%a—ﬂ)-n}



Model ten zapisany zostat w konwencji Dynamiki Systemoéw a diagram przeptywowy tego

modelu

przedstawiony jest na Rysunku 2. Wygenerowane przez STELLE rdéwnania

przedstawiono na Rysunku 3.
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cena_wieprzowinyd) = cena_wieprzowinygt - dfy + (dc) * dt
IMIT cena_wieprzowim = 3
IMFLOWYS:
2 dc = sc*rozhieznoscoena_wiepzowiny
chowt) = chowt - dfy + (ds - dd) * dt
IMIT chow = 3
TRAMSIT TIME = varies
IMFLOW LIMIT = IMF
CAPACITY = INF
IMFLOWYS:
¥ dg = ifpotencjal_rozrodezy_lach=uboj then
(potencjal_rozrodezy_loch-ubo))*{1-EXP-ss™(cena_wieprzowin-pfp0n+uboj elze
potencial_rozrodezy_loch
QUTFLOWYS:
Fodd = COMYEYOR OUTFLOWY
TRAMSIT TIME = opoznienie
tucznikich = tucznikict - dty + {dd - uboj) * dt
IMIT tuczniki= 14
IMFLOWYS:
Fodd = COMYEYOR OUTFLOWY
TRAMSIT TIME = opoznienie
QLUTFLOWYS:
=¥ uboj=if popyt_na_wieprzowinelsrednia_waga_tucznika={1-frakeja_lochi*tuczniki then
(1-frakcja_lochi™uczniki else popyvt_na_wieprzowinelsrednia_wada_tucznika
A=4000
e=-0.7
frakcja_loch=0.14
miot=10
apoznienie= 0.8
pl=3
pomyt_na_wieprZowine = AFcena_wie prowime
potencjal_rozrodezy_loch = frakeja_loch*uczniki*miot
rozhieznosc =
(popyt_na_wieprzowine-{1-frakeja_lochy*tucznikisrednia_waga_tucznika)pomt_na_wieprzowing
so=2
srednia_waga_tucznika =130
s5=13

Rysunek 3. Rownania wygenerowane przez STELLE

Wyniki symulacji

Ponizej przedstawiono wstepne wyniki symulacji proponowanego modelu. W
eksperymentach symulacyjnych koncentrujemy si¢ na analizie wplywy wybranych
parametréw modelu na charakter rozwoju badanego procesu. W tej serii eksperymentéw
warto$ci tych wybranych parametrow zmieniaty si¢ wokoét ich warto$ci bazowych. Warto$ci
te ustalono w taki sposob by tzw. eksperyment bazowy w sposob jakosciowy odpowiadat
rzeczywistym zmianom cen 1 wielkosci trzody chlewnej w Polsce w ostatnich latach.
Wartosci tych parametrow sa nastgpujace:

Opdznienie t = 0,8 roku;



Elastycznos¢ cenowa popytu e = -0,7;

Frakcja loch fI= 0,15

Wrazliwo$¢ zmiany cen sc=2

Wrazliwo$¢ wzrostu liczby prosiat ss=3.

Pozostate warto$ci parametréw odczyta¢ mozna z Rysunku 3.

Fluktuacje liczby trzody chlewnej (tuczniki, chow (tj. warchlaki, prosiaki chowane i
potencjalne prosiaki bedace w trakcie rozwoju w ciazy) oraz biezace ‘poczecia’ ds) dla
eksperymentu bazowego przedstawiono na Rysunku 4.
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Rysunek 4. Fluktuacje trzody chlewnej dla eksperymentu bazowego

Natomiast na rysunku 5 pokazano cykliczne zmiany cen tacznie z cyklicznymi zmianami
liczby tucznikow. W eksperymencie bazowym (Rys. 5d) dlugos¢ cyklu wynosi ok. 5,3 roku a
op6znienie pomigdzy zmianami cen a liczba tucznikow wynosi ok. 2.5 roku, czyli ok. potowy
cyklu, czyli w przyblizeniu ‘dotek cenowy’ zbiega sig z ‘gorka wieprzowiny’. Zbieznos¢
czasowa ‘dotka cenowego’ i ‘gorki wieprzowiny’ nie zawsze wystepuje. Dla matych warto$ci
sc (Rys. 5a-b) nie ma takiej zgodnosci, ale jest ona tym wigksza im wigksza jest warto$¢ tego
parametru.
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Rysunek 5a-h. Zmiany ceny wieprzowiny i liczby trzody chlewnej przy roznych wrazliwosciach
dopasowania ceny (zmienny parametr sc)

Niektére charakterystyki rozwoju dla réznych wartosci parametru sc (odpowiadajace
kolejnym wykresom na Rys. 5) przedstawiono w Tabeli 1 (wyniki dla przebiegu bazowego
oznaczone sa we wszystkich tabelach kursywa). Symulacje przeprowadzone bylo w stuletnim
horyzoncie czasowym a warto$ci $rednie liczone byly na podstawie wynikow w ostatnich 50
latach symulacji (po ustaleniu si¢ steady state). Otrzymane wyniki pokazuja dosy¢ istotny
wplyw trybu ustalania ceny na charakterystyki rozwoju. Kiedy cena nie jest modyfikowana
(sc=0) proces szybko zbiega do stanu ustalonego, jednakze drobna zmiana warto$ci tego
parametru powoduje wystepowanie oscylacji, ktorych czgstotliwosé jest tym wigksza im
wigksza jest wartos¢ tego parametru. Po przekroczeniu pewnej wartosci tego parametru (dla
sc>4,0) proces zbiega si¢ do stanu ustalonego. W miar¢ wzrostu wartosci tego parametru
maleje cena Srednia oraz odchylenie standardowe ceny. Mimo spadku $redniej ceny, $redni
dochod' rosnie, a to za sprawa znacznie szybszego przyrostu produkcji wieprzowiny. Sredni

! $redni dochod jest suma wartosci sprzedazy wieprzowiny (réwnej liczbie ubijanych tucznikéw pomnozonej
przez biezaca ceng skupu i Srednia wage tucznika) podzielona przez liczbg lat.



zysk® po poczatkowym wzroécie praktycznie stabilizuje si¢ dla wickszych wartosci parametru
okreslajacego wrazliwo$¢ zmian ceny (sc>2.0), natomiast zysk jednostkowy (z jednego
ubitego wieprzka) oraz efektywno$¢ gospodarowania® stale maleja dla wickszych wartosci sc.

Tabela 1. Tryb ustalania ceny a powstawanie cykli rozwoju

sc dt. $redni odchy $redni $redni zysk $redni odchy efekt
cyklu acena lenie dochod zysk | jednostko a lenie ywnos¢
[lata] [z1] | standardo [zt/ro [zt/ro wy produkcj | standardo | gospodar
we ceny k] k] [zt/wi a we owania
[z1] eprzka] | wieprzo | produkcji
winy wieprzo
[mIn winy
kg/rok] [mIn
kg]
0 o 3,0/ 0.00] 3548 2922 321| 1183 71 4,67

0,5 10,0 5,05 3,00 4281 3423 404 1100 812 3,99

1,0 7,4 4,47 1,94 4996 4153 421 1286 586 5,0

2,0 53 3,94 1,41 5388 4502 390 1501 463 5,08

3,0 4,3 3,26 0,63 5427 4480 340 1710 259 4,73

4,0 3,77 3,06 0,28 5495 4523 326 1804 124 4,66

5,0 ‘Z’;fgzlige 3,01 0,10 5535 4555 322 1841 462 4,65
7,0 0 3,00 0,00 5559 4577 321 1852 12 4,66
10 0 3,00 0,00 5561 4580 321 1854 11 4,67

Interesujacym wydaje si¢ pytanie: do jakiego stopnia opdznienie jest przyczyna
powstawania fluktuacji. W Tabeli 2 przedstawiono niektore charakterystyki przy
zmieniajacym si¢ opoznieniu. Dla niewielkich opdznien proces dazy do stanu ustalonego
(cho¢ niekiedy z oscylacjami). Cykle pojawiaja si¢ dla opdznien wigkszych niz pot roku i im
wigksze jest to opodznienie tym dtuzszy jest cykl. Wraz z wydhuzeniem si¢ cyklu zmian ro$nie
srednia cena, $redni dochdd 1 zysk, jak rowniez zysk jednostkowy 1 efektywnosé
gospodarowania, maleje natomiast $rednia wielko$¢ sprzedawanej wieprzowiny. Mozemy
zatem wnioskowa¢, Zze wahania cen 1 produkcji nie zawsze wychodza rolnikom na zle
(pamigta¢ jednak nalezy, ze eksperymencie bazowym przyjeto, ze rynek wieprzowiny jest
rynkiem nieelastycznym (e=-0,7).

Pojawianie si¢ cykli w duzym stopniu zalezy od elastyczno$ci cenowej popytu. Czym
bardziej sztywny (nieelastyczny) jest popyt tym tatwiej pojawiaja si¢ fluktuacje.
Podsumowanie tej serii eksperymentéw zawarto w Tabeli 3. Dla rynkow elastycznych (e<-
1,0), po wzglednie krotkim okresie gasnacych fluktuacji proces osiaga stan rownowagi a cena
ustala si¢ na poziomie minimalnej ceny optacalnosci (po). Fluktuacje te zanikaja takze dla
rynkéw nieelastycznych o elastycznos$ci bliskiej jednosci. Dla wartosci bazowych, taka
graniczna wartoscia elastycznos$ci jest -0,74. Ponizej tej wartosci obserwujemy cyklicznosé¢
zmian, powyzej ta cykliczno$¢ zanika (cho¢ niekiedy po dluzszym czasie, patrz Rys. 6).

% éredni zysk to dochéd pomniejszony o koszty utrzymywania loch (przyjeto, ze sa one rowne liczbie loch
pomnozonej przez poczatkowa ceng kilograma wieprzowiny (p,) i $rednia wage tucznika).

? efektywno$é gospodarowania rozumiana tutaj jest jako réznica pomiedzy dochodem a kosztem utrzymywania
loch odniesiona do kosztow utrzymania loch.




Tabela 2. Wphyw opoznienia na powstawanie cykli rozwoju

opdzn dt. $redni odchy $redni $redni zysk $redni odchy efekt
ienie T cyklu acena lenie dochod zysk | jednostko a lenie ywnos¢
[lata] [z1] | standardo [zt/ro [zt/ro wy produkcj | standardo | gospodar
we ceny k] k] [zt/wi a we owania
[z1] eprzka] | wieprzo | produkcji
winy wieprzo
[mIn winy
kg/rok] [mIn
kg]
0 do 0 3.00 0,00 5561 4580 321 1854 11 4,67
0,5
0,6 4,1 3,00 0,06 5529 4549 321 1841 11 4,67
0,67 43 3,30 0,66 5333 4392 343 1663 282 4,67
0,7 4,5 3,55 1,01 5284 4372 361 1576 389 4,79
0,8 53 3,94 1,41 5388 4502 390 1501 463 5,08
0,9 5,7 4,16 1,67 5393 4537 404 1460 505 5,29
1,0 6,3 4,40 1,89 5504 4657 422 1436 523 5,50
1,2 7,1 4,77 2,30 5608 4786 445 1397 561 5,83
1,5 8,3 5,31 2,88 5763 4966 475 1360 602 6,23
2,0 9,9 6,24 4,00 5929 5185 525 1285 636 6,97
i drgania gasnace
Tabela 3. Rodzaj rynku a powstawanie cykli rozwoju
elasty dt. $redni odchy $redni $redni zysk $redni odchy efekt
czno$é cyklu acena lenie dochod zysk | jednostko a lenie ywnosé
cenowa [lata] [zt] |standardo [zt/ro [zt/ro wy produkcj | standardo | gospodar
popytu e we ceny k] k] [zt/wi a we owania
[z] eprzka] | wieprzo | produkcji
winy wieprzo
[mIn winy
kg/rok] [mln
kg]
-0,3 9,1 13,8 14,9 1783 1647 1089 1966 1198 12,0
8 9 5 1 8
-0,5 6,4 5,49 3,35 7578 6527 500 1696 732 6,20
-0,7 53 3,94 1,41 5388 4502 390 1501 463 5,08
- 4,8 3,40 0,79 5106 4216 351 1561 317 4,74
0,74
-0,8 0 3,00 0,03 4966 4087 321 1654 21 4,65
-0,9 0 3,00 0,00 4464 3676 321 1488 9 4,67
-1,0 0 3,00 0,00 4000 3294 321 1333 8 4,67
-1,5 0 3,00 0,00 2309 1902 321 767 4 4,67
-2,0 0 3,00 0,00 1333 1098 321 444 3 4,67
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Rysunek 6. Zanikajqce fluktuacje dla elastycznosci cenowej popytu rownej —0,80

Istnienie zdolno$ci inwestycyjnych wydaje si¢ by¢ rownie istotnym czynnikiem
wplywajacym na pojawianie si¢ fluktuacji. W analizowanym procesie hodowli §win zdolnosci
inwestycyjne utozsami¢ mozna z mozliwo$ciami wzglednie szybkiego odbudowania stada,
czyli utrzymywanie odpowiedniej liczby loch. Z jednej strony utrzymywanie duzej liczby
loch wydaje si¢ by¢ nieproduktywnym kosztem. Jednakze zbyt mata liczba loch moze
uniemozliwi¢ wygospodarowanie duzego zysku w momencie, kiedy stosunkowo szybko
nalezy odbudowac stado by odpowiedzie¢ na zwigkszony popyt na wieprzowing. Wyniki tej
serii eksperymentow zawarto w Tabeli 4. Dla matego stada loch (w naszych eksperymentach
bazowych ‘frakcja loch’ jest ponizej 9,1% ogodlnej liczby tucznikéw (f1<0,091)) liczebnos¢
Swin stale maleje a cena ros$nie do nieskonczonos$ci. Powyzej tej granicy proces dazy do stan
rOwnowagi lub osiaga steady state. Warto§¢ réwnowagowa ceny na poziomie ceny
minimalnej oplacalnosci py ustala sig, jesli wartos$¢ ‘frakcji loch’ zawiera si¢ pomigdzy 0,091 i
0,146. Powyzej wartosci 0,146 wystepuja oscylacje. Czgstotliwos¢ tych oscylacji jest prawie
stata (dtugo$¢ cyklu réwna sig ok. 5,3 roku) w dosy¢ szerokim zakresie warto$ci parametru f/
(do ok. 0,4). Powyzej tej wartosci czestotliwos¢ maleje 1 dtugos¢ cyklu zwigksza sie, np. dla
f1=0,5 dhugos¢ cyklu réwna si¢ 6,3 roku a dla f1=0,8 dlugo$¢ ta wynosi 10 lat. Wraz ze
wzrostem stada loch maleje efektywno$¢ gospodarowania i dla stosunkowo duzych wartosci f7
(w naszych eksperymentach powyzej 0,36) rolnicy ponosza straty (zysk spada ponizej zera).

Interesujacym jest, ze to, w jaki sposob rolnicy reguluja liczbg prosiat wptywa w réwnie
istotny sposob na charakter rozwoju procesu jak wczesniej analizowane parametry modelu.
Parametr ss okresla w naszym modelu styl prowadzenia hodowli prosiat. Dla stosunkowo
matych warto$ci parametru ss (tzn., kiedy rolnicy dosy¢ spokojnie reaguja na dysproporcje
pomiedzy aktualna wartoscia ceny a cena minimalnej optacalnos$ci py) proces zbiega si¢ do
stanu ustalonego (patrz Tabela 5), przy czym im mniejsza warto$¢ tego parametru tym
wigksza jest cena rownowagowa, wigkszy $redni dochdd i zysk, oraz mniejsza wielkos¢
produkcji wieprzowiny. Dla wigkszych wartos$ci tego parametru pojawiaja si¢ fluktuacje
(graniczna warto$cia jest fI=2,8) 1 tutaj tendencja zmienia si¢, im wigksza warto$¢ tego
parametru tym cena jest wigksza, zwigksza si¢ tez dochod i zysk oraz rosnie wielkos¢
produkcji wieprzowiny. Mozna oczekiwac¢ pewnej optymalnej warto$ci tego wspotczynnika,
np. maksymalizujacego zysk jednostkowy (w naszych symulacjach jest to ok. 5.0).
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Tabela 4. “Zapobiegliwos¢’ a powstawanie cykli rozwoju

frakcj dt. $redni odchy $redni $redni zysk $redni odchy efektyw
a loch cyklu acena lenie dochod zysk | jednostko a lenie no$é
[lata] [zt] |standardo [zt/ro [zt/ro wy produkcj | standardo | gospodarow
we ceny k] k] [zt/wi a we ania
[z] eprzka] | wieprzo | produkcji
winy wieprzo
[mIn winy
kg/rok] [mIn
kg]
0,05 cena rosnie do nieskonczonosci, produkcja zmierza do zera
0,10 0 3,00 0,00 5561 4443 347 1854 11 8,00
0,15 53 3,94 1,41 5388 4502 390 1501 463 5,08
0,20 5,3 3,90 2,03 4980 3617 302 1557 683 2,65
0,30 53 3,18 2,02 4456 1478 101 1908 1002 0,50
0,40 5,3 2,67 1,83 4124 -1271 -74 2224 1253 -0,24
0,5 6,3 2,19 1,60 3904 -5582 - 2655 1484 -0,59
273
0,80 10,0 1,59 1,02 3957 - - 3374 1589 -0,91
40698 | 1568
Tabela 5. Tryb chowu a powstawanie cykli rozwoju
s dt. $redni odchy $redni sredni zysk $redni odchy efekt
cyklu acena lenie dochod zysk | jednostko a lenie ywnos¢
[lata] [zt] |standardo [zt/ro [zV/ro wy produkcj | standardo | gospodar
we ceny k] k] [zt/wi a we owania
[z] eprzka] | wieprzo | produkcji
winy wieprzo
[mln winy
kg/rok] [mln
kg]
0,00 0 5,70 0,01 6743 6117 672 1183 7 9,77
0,05 o0 3,21 0,07 5674 4735 348 1770 36 5,05
0,10 0 3,03 0,01 5576 4601 325 1842 14 4,72
1.00 0 3,0 0,00 5561 4580 321 1854 11 4,67
2,00 o0 3,00 0,00 5561 4680 321 1854 11 4,67
2,8 4,8 3,41 0,83 5324 4396 351 1627 338 4,74
3,0 53 3,94 1,41 5388 4502 390 1501 463 5,08
4,0 5,6 4,29 1,78 5420 4564 413 1435 516 5,32
5,0 5,7 4,45 1,89 5426 4588 427 1396 525 5,48
10 5,7 4,42 2,07 5328 4472 410 1419 579 5,23
Zakonczenie

Celem tego artykutu bylo zaproponowanie modelu powstawania cyklu koniunkturalnego 1
wstepne okreslenie czynnikéw odpowiedzialnych za pojawianie si¢ fluktuacji. Tradycyjnie
uznaje si¢, ze takim podstawowym czynnikiem jest wystgpowanie opdznien pomigdzy
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momentem podjeciem decyzji (np. inwestycyjnej) a efektami (np. wzrostem produkcji). Jak
pokazuja nasze symulacje jest to istotny czynnik ale nie jest to jedyny czynnik i nie jest on tez
najwazniejszym. Do wystgpowania cykli konieczne jest zestrojenie wartosci wielu
czynnikOw. Innymi, rownie istotnymi, czynnikami sa charakter rynku (okreslany w naszym
modelu przez elastyczno$¢ cenowa popytu), zapobiegliwos¢ producentdw i utrzymywanie
swego rodzaju zapaséw pozwalajacych na odtworzenie zdolnosci produkcyjnych (w naszym
modelu jest to ‘frakcja loch”), odpowiedni tryb reagowania na zmiany w otoczeniu przy
ustalaniu ceny (parametr sc) oraz prowadzenia ‘inwestycji’ (w naszym modelu parametr ss
regulujacy liczbe nowych prosiat zwigkszajacych za jaki§ czas (z pewnym opoOznieniem)
stado tucznikow). Mozemy zatem oczekiwac istnienia regionéw (zdefiniowanych przez
warto$ci powyzej wspomnianych parametréw) w ktérych powstawanie oscylacji bedzie
czym$ naturalnym oraz regionow gdzie takie oscylacje nie bgda wystgpowaty lub beda
jedynie krotkimi epizodami.

Czgsto ustysze¢ mozna opinie, ze wystgpowanie cykli jest niekorzystne dla producentéw
(w naszym wypadku rolnikow). Jak pokazuja wstepne wyniki naszych symulacji nie zawsze
tak by¢ musi. Sa pewne sytuacje, kiedy pojawianie si¢ oscylacji powoduje wzrost dochodu 1
zysku producentow.
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